

國立苗栗高商 111 學年度中學生閱讀心得競賽

得獎作品目錄

競賽梯次：1110310

作品標題：月亮是夜晚唯一的光芒(特優).....	1
作品標題：機會(優等).....	4
作品標題：媽祖回娘家之讀後心得(優等).....	6
作品標題：你真的不必討好所有人(甲等).....	9

競賽梯次：1111010

作品標題：結痂(特優).....	11
作品標題：愛與謊言(優等).....	13
作品標題：我是女生(優等).....	15
作品標題：讓世界更美好(甲等).....	17

競賽梯次： 1110310

得獎名次： 特 優

班 級： 國際貿易科 1 年 1 班 作者： 蕭○文同學

作品標題：月亮是夜晚唯一的光芒(特優)

閱讀書名：《月亮是夜晚唯一的光芒》

一、圖書作者與內容簡介：

不朽，90 後的香港女生，畢業於台灣師範大學國文系。歷經憂鬱低潮、爆紅及找回自己的過程，想用文字帶給大家正面影響。曾拿下誠品年度暢銷排行榜第 2 名，不朽用文字證明，溫柔也有治癒人心的力量。她以「夜記」的方式來記錄屬於自己的月亮，將在夜晚的思緒、生活中的大小事情，沈澱整理，希望能透過此書分享一點光芒給你。那些你曾認為的不完美、失缺、迷茫，都將在寂靜的夜裡緩緩釋放，而我們也都將在愛與不愛裡，悄悄成為自己。

二、內容摘錄：

人生不是一個達成的過程，人生是一個形成的過程。(P. 14)

我們做出的選擇就像是朝海投送出去的漂流瓶，它可能墜進茫茫大海，不再歸來，也可能流散至小溪流水，穩而緩慢。(P. 27)

應該是從喜歡裡得到力量和快樂，而不是花光了力量和快樂去喜歡。
(P. 53)

你還要去更多遠方，遇見更多的人，你還會擁抱更多的夢想，捨去更多的星辰，同時萬物褪色之際，迎接更多的四季。(P. 104)

我享受快樂的時光，它們是我往後日子的陽光，每次我覺得世界滂沱大雨時，那些曾經的美好會從過去照亮現在的我。(P. 287) 希望你的心臟是等待綻放的星辰和玫瑰。希望你相信，一切只是「還未來」，而不是「已不在」。
(P. 335)

三、我的觀點：

月亮象徵的是夜晚、是圓滿、是浪漫與溫柔。起初會接觸到這本書的原因，不僅僅是我本身很喜歡這位作者，也是因為不朽那治癒人心的文筆，當看到書名《月亮是夜晚唯一的光芒》時，心裡頭的悸動油然而生，因為月亮是我所熱愛的宇宙萬物之一，每當夜晚抬頭仰望天空，那清澈且皎潔的月亮總是讓我不經意的想拿起手機拍下它，因為對月亮的熱愛，以至於看到這本以月亮為主題的一本書，便毫不猶豫的買下它了，喜歡那溫柔浪漫的書名以及那簡約設計感的封面，封面中月球成為主角，深藍色搭配紫色帶出的是一種夜晚的靜謐感。喜歡在夜深人靜的時候，獨自在房間裡，點著一盞燈讀這本書，萬籟俱寂中，心靈似乎也跟著平靜了下來，帶著這種安閒自在的心，讀完了這一本書，

覺得許多內容都講到心坎裡，領悟到很多道理的同時，心中的某一個角落也被治癒了。

人生的道路上一定會遇到許多關卡，逆境是每個人的必經之路，唯有帶著堅韌不拔、百折不撓的精神，才能翻山越嶺抵達目的地。在奔赴理想的道路上可能伴隨事與願違的挑戰，像是準備已久的考試、投入非常多心血的一場比賽，本以為萬無失一，但最後的結果卻不如預期，心裡頭的不甘便隨之而來，面對這種情況我都會黯然神傷，但不甘心、不願意都是一時的，不能因此而墮落，必須趕緊振作起來！檢討自己問題的所在點，進而想辦法解決。但換個角度想，或許有時候的不順遂都是上天特意安排的。每一個考驗、每一次的失敗都能成為養分，滋養自己，讓自己變得更堅韌。在我的求學生涯中這種事與願違的情況不只出現過一次，回想起公佈志願的那一天，當看到自己上的科系並不是所想要的，覺得悵然若失，還起了想轉科系的念頭，但經由跟家人討論以及自己深思熟慮後，還是決定讀現在我所讀的科系。無論是經濟還是會計，都是我從未想過自己會接觸到的，雖然有些東西讀的有點吃力，需要花很多時間才能理解，但是我很享受這種求知的過程，從原本完全不理解一直到最後終於明白，內心的成就感也會因此提升。到頭來想想，其實多學一些東西，對未來以及對自己都是非常有幫助的，提升自己的能力，精進自己。

從小到大心裡都有一個畫家夢，畫圖一直是我所熱愛的一件事，對於自己的熱愛，始終不曾輕易放棄，希望未來的自己能夠成為一名網路插畫家，創立一個文創品牌，以及設計出一些讓人眼睛為之一亮的文創小物，這都是我想達成的夢想。夢想有如種植一朵五彩繽紛的花，需要播種、澆水以及細心灌溉才能長出一朵鮮豔美麗的花，築夢之路也是需要付出足夠的努力、心力以及勞力才能夠圓夢，即便一路顛簸也要帶著堅韌不拔的心奮力向前，喜歡不朽在書中說的一句話：「你既想要去遠方，就必須往前走，必須離開現在所處的地方。」如果停滯不前，是永遠都抵達不了目的地的，有所付出才會有所收穫，願我能夠成為一名努力追夢的追夢者。

在現今的生活中，我們往往都會因為旁人的眼光而無法成為真正的自己，擔心自己會讓人失望，擔心自己會因為拒絕他人而使他人生氣，擔心自己不符合大眾眼光，做自己成為了一個看似簡單實際上卻是有難度的一件事。曾經的我就是那種不懂得拒絕，喜歡妥協他人的濫好人！害怕他人生氣，害怕因為拒絕了他人，而使兩人之間的情感被破壞，也因此吃了很多虧、後悔了很多！有一次一位跟我非常好的朋友與我談心的時候講到：「你都不懂得拒絕別人，這樣真的好嗎？」這句話我思考了很久，才覺得或許自己真的不能再繼續這樣下去了，下定決心要改善這個壞習慣，花了很多時間才慢慢的讓自己成為那個不再被別人牽著鼻子走的人。不朽在書中說的一句話讓我印象深刻：「成為自己的星球，再去熱愛整個宇宙。」這句看似溫柔浪漫的句子，卻藏著重要的含義，無論如何都要先學會愛自己，才能愛一切萬物。我們都要知道自己想成為什麼樣的一個人，並且朝著自己所希望成為的最好的樣子奔赴，不要妄自菲薄，不要與他人攀比，每個人都有各自的價值以及故事，成為一個寫好自己人生篇章的作者，已足矣。

「致偶像，我毫無指望底仰望你。」讀到這一首篇章時，讓我產生極大的共鳴，因為我本身就是一位追星女孩，所以覺得文章中的字字句句都是我的心聲，講到追星，或許有些人對這兩個字帶有偏見或是刻板印象，覺得追星是不理性的、盲目的、或是一些充滿嘲諷意味的詞語，我想要說只要是在自己能力範圍內，不耽誤自己的本分，理智追星，並且選擇一個帶有正能量的偶像，學習他的優點，這樣才是最正確的追星方式。我覺得偶像對粉絲來說就如同一道光，他在閃閃發光的同時，我們也能藉著他的光點亮自己，在他身上發現自己想成為的樣子，無論是認真努力的態度，或是堅持不懈的精神，都能督促自己不斷學習進步，喜歡一個偶像喜歡了好幾年，即便現在少了一些最初對他的瘋狂，但他對我來說是青春裡不可或缺的角色，是生命中的一部分，也是熱血沸騰，更是參加演唱會在台下熱淚盈眶的感動！多年以後，回想起這段時光，想必會覺得刻骨銘心。這種觸不可及的美好，應該就是所謂的「距離產生美感吧！」。「追星不摘星」，願我的偶像能夠如同月亮般皎潔流芳，願他星途璀璨且被溫柔以待。本書的最後不朽寫到：「願你樂於成為自己的月亮，學會和自己說晚安。」那我也希望自己能成為太陽，當一個溫暖的人，對這個世界溫柔，並且以柔克剛。

四、討論議題：

如何在成為真正的自己的過程中不被旁人的眼光給干涉？

為了夢想而努力的同時遇到了荊棘該怎麼讓自己堅持下去？

競賽梯次： 1110310

得獎名次： 優等

班級： 會計事務科 2 年 1 班 作者： 李○萱同學

作品標題：機會(優等)

閱讀書名：《願你歷盡千帆，歸來仍是少年》

一、圖書作者與內容簡介：

作者擅長用散文、遊記、評論，作品以文筆優美、感情真摯、青春勵志、情懷動人著稱，並以理性、細膩又不失風趣的評論與精闢答覆，廣受歡迎。2012 年公派古巴留學生，西班牙馬德里康普頓斯大學新聞系博士。年少離家，造訪世界四大洲，足跡遍布數十國、上百城市。閱歷豐富而傳奇，留學十年，先後從事過新聞通訊員、翻譯、大學教師、專欄作家等工作。

二、內容摘錄：

人生的衝鋒，有時快、有時慢，有時進、有時退，有時走、有時停。生命的律動不止，而我們常常需要一個暫停的過程，並在這個過程中完成人生中的發酵；我們需要一個等待的經歷，在這個經歷中冥想、思危、思退、思變，最後鳳凰涅槃，羽化成蝶。(p. 14)

只要你不放棄，只要堅持去做一個有用的人，去追求你的最愛，成功只是時間的問題。和生死相比，活著、努力、活得好是多麼簡單、直接的訴求！(p. 63)

伊人再美，彼此都沒有辦法長相廝守或永遠占有，只有在一起經歷過的分分秒秒點點，滴滴，能夠化為雋永的回憶，跟隨著那些老物件，跨越國界，穿越時空，閱盡一世又一世的離合聚散，悲歡喜樂。(p. 220)

三、我的觀點：

在這本書中作者以他自己在留學時的人生經歷與感受，讓我們去瞭解生命真正的意義，並時刻提醒著我們不要虛度光陰，不要因為沒把握住機會讓它跑走了；也別浪費自己的青春年華，以免將來後悔莫及。

這本書總共分成了六個章節。前兩章節先講述了作者在枯燥學習生活中尋找樂趣，並穿插了些堅定信念的小故事，因為作者希望能夠帶給讀者們鼓勵和啟發。然後到了第三章節分享了作者在留學路上令人印象深刻的邂逅，有對未來充滿無限期盼的朋友們和具有神話故事一般經歷的師長們，令人徜徉於另一種不一樣的精彩。接著在第四章節描寫了作者與同學們、朋友在惡劣環境中仍要堅守夢想，苦中作樂的真實過往，激勵讀者「不忘初心，勇敢向前」。之後到了第五章節，作者用最質樸、溫情的筆觸，講述了作者在時空中流浪時所經歷、所錯過、所懷念的珍貴親情和遺憾愛情。最後在第六章節將所有的艱苦付

出和苦不堪言，都化為激勵人心的文句，這些甘苦歷程就與馬克斯說的一樣「生活就像海洋，只有意志堅強的人，才能到達彼岸」，最後才能成功。這整本書裡作者化為自由的旅人，帶領著讀者們漫步在歐洲、非洲、美洲的土地上一同領悟夢想、自由、青春、流浪的意義。

這六個章節裡面，最觸動我心弦的是第四章，因為我彷彿透過文字的魅力也體會到了作者和一群志同道合的朋友們不顧一切的在追尋自己的夢想。即使前方有重重困難也從未放棄過，並持續朝著夢想飛翔。我能感受得到他們都懷著一股永不放棄的精神在為了理想而奮鬥。作者在書中說了這樣一句話「人的一生是短暫又漫長」。當我看到這句話時，讓我感到人不得不去珍惜、呵護自己的生命。世上的每個人都在用不同方式在繪畫自己的人生，讓自己的畫紙上充滿五彩繽紛的顏色，原本這張平淡無奇的紙張變得特別了，並且會變得獨一無二，因為這是你自己的人生，沒有人可以去複製。但是你要記住請在正確的時間，做正確的事，因為有些事是小時候才能做，當你長大了想去做也做不了，所以請理性的去享受，不要讓未來的自己後悔不已。這也是為什麼我喜歡第四章節的原因，雖然一開始作者講述了追夢的過程，但是他其實是想透過這個行為告訴我們「現在不去，以後就沒機會了，未來的自己會感到遺憾」、「世界上也有許多與你自己相同的人，你並不是孤獨的一個人」，所以勇敢去追夢吧！

生活中總有些美好的事物來得措手不及，但是請你把抓住每一次的機會，不要輕易的放手，因為你不知道長大後的你會不會為了再一次等待著當初的那個機會出現，而悔之不及呢？所以每當機會來臨時請把握，不要讓它跑了。

四、討論議題：

在你的生命中有什麼事讓你感到遺憾的？
你對未來的自己有什麼樣的期許？
等待機會到臨前要如何做好準備呢？

競賽梯次： 1110310

得獎名次： 優等

班級： 國際貿易科 1 年 2 班 作者： 顏○怡 同學

作品標題：媽祖回娘家之讀後心得(優等)

閱讀書名：《媽祖回娘家》

一、圖書作者與內容簡介：

本書的作者鄭宗弦，喜愛閱讀與寫作。筆間常帶感情與幽默，擅長用各種故事引領讀者去探索歷史與文化的精華。他寫的這本媽祖回娘家，就是他的親身經歷。描述他與阿嬤為何會參加媽祖繞境的活動，以及這背後的動機是什麼？因為新港是他阿嬤的故鄉，當地的居民也非常的熱心，所以特別有一種人情味。中間更是有一連串有趣的地方。最後則是描述「廟」這個地方，對阿嬤的心理層面有哪些影響，為何阿嬤要這麼堅持，堅持到最後獲得了什麼。

二、內容摘錄：

我們做人啊！不能忘本，神是人的模範，當然更有情有義囉！(p36)

阿嬤的手心滲透過來一道熱氣，我不自覺的往她身上靠過去，心裡泛出一種特別的感覺，好像是迷失方向時的徬徨無助，卻又清晰的感到一股暖暖的安全感。(p54)

我回頭望了阿嬤一眼，想到她的十幾個心願，每一個都是為兒女子孫所求的，是那麼完全無私的愛，一時鼻頭湧出一陣酸，眼睛也模糊了。(p151)

誦經聲中有溫婉柔美的旋律，朝陽暖暖的照耀著千萬個背影，個個動作畫一俯身向下，額頭觸地。千萬個背影懷抱千萬顆心，千萬顆心牽繫著數不盡的心願與祝福，都在這一跪一叩頭之中，虔敬的表露無遺了。(p151)

三、我的觀點：

在今年的寒假期間我無意間看到了一本叫做「媽祖回娘家」，這特別的書名一下子便抓住我的眼光，起初我帶著好奇的心開始閱讀，想不到最後卻收穫滿滿的感動。

大甲鎮瀾宮，俗稱大甲媽祖廟。是一座位於台灣台中市大甲區的媽祖廟。媽祖是台灣普遍的信仰之一，熱鬧的香火便是指標，更不用說那三月的「瘋媽祖」活動，可以陪媽祖回娘家，是一個多麼有意義的節日。

此書中提到在某一次大甲媽祖繞境的時候，那正是作者與他的阿嬤第一次參與了媽祖繞境的活動。沿途有五彩閃爍的電子琴花車陣和南北管樂團所播放出來的音樂；還有「轟隆——轟隆——咻——咻——」的鞭炮聲不斷燃燒的火光；更有一綠一紅的千年妖精——千里眼和順風耳護駕在媽祖的左右兩旁，如

此壯觀的場景是作者的不曾見過的情景。讓我回想起去年 2021 年的進香團活動，這本是每年三月份舉辦的活動，但受到新冠狀病毒疫情的影響，將這一項活動延到四月份舉辦。那時我母親問我想不想要參加媽祖繞境呢？但是因為我顧及到課業的問題，也不願意花太多的時間在其他方面，所以沒有辦法去參加進香團的活動，於是這個提議也就只好作罷了。一直到現在我看到了這本書中的內容，我不禁後悔萬分，後悔當時為什麼沒有去體驗一下繞境的樂趣。

因為看到作者與他的阿嬤經歷非常多的第一次，像是第一次參加媽祖繞境，而且還是全程徒步去的。因為阿嬤說這樣子陪媽祖回娘家，才是非常真誠的態度；第一次虔誠的在廟裡面祈求媽祖娘娘保佑全家身體健康、平安順遂；第一次參與「鑽轎腳」這個習俗；第一次享受不認識的居民提供的點心，還有免費提供大家洗澡的心意……。

看到書中的作者都可以為了他沒做過的事情而勇敢嘗試第一次，然而我卻連一個可以嘗試的機會都不去做，真是令人非常扼腕。而我發現參加進香的人，竟都是年紀較大的阿公、阿嬤去參加的，因為全程都要用走路的，大概要走五天四夜的時間才能夠走完，路徑更橫跨台中、彰化、雲林、嘉義共四個縣市。他們每年來回徒步約 120 公里，而且年紀比較大的人體力卻比較好，反而是那些年輕的壯年，走沒多久就已經累到哇哇叫了。那是什麼原因才讓那些老人家堅持一定要走完這個路程呢？我想應該是因為，他們每個人的身上，都背負著每個家庭的使命吧！像是作者的阿嬤居住在他兒子在家，平常悠閒自在、沒有太過忙碌的事情可以做，於是轉而將精神寄托在家人身上。他的兒子聽到母親要去跟媽祖繞境的時候，還拜託母親要幫他向媽祖祈求，祈求他能夠順利升上心理系的教授；而他的媳婦聽聞媽媽與兒子的談話，也拜託媽媽向媽祖禱告，希望可以讓她的頭痛症狀變好。由於阿嬤的生活以這個家庭為中心，於是她答應了他的兒子及媳婦，就像是背負了一個沉重的家庭使命一樣。

因為他們有信仰，他們非常相信媽祖娘娘，不管任何問題、事情，只要有機會他們就願意去嘗試，所以有一份毅力支撐他們走下去。雖然我沒有任何的宗教信仰，但是我從小開始，只要是看到有廟宇的地方，我都會雙手合掌，虔誠的跪拜一會兒，就好像與媽祖有著特別的緣分，能夠進行只有我和媽祖的交流。

書中的阿嬤和小孩，一起在廟裡面拜拜，阿嬤祈求了一大堆的願望，把全家人、所有親朋好友的願望都許了一遍，但唯獨沒有許任何一個自己的願望，因為阿嬤說，幫你們許的所有願望，就是我的願望啊！我發現作者的阿嬤做的所有事情，都是為了身邊的人，完全沒有為自己著想，真是令人動容！就如同我的奶奶一樣，她也總是帶著我到處去廟宇參拜，拜的時候總說要保佑我的孫女，平平安安、健健康康的長大喔！也就是這樣，我在家人的祝福中，慢慢成長了不少。

還記得國小二年級時，那年的我生了一場大病，我的家人們是既擔心又害怕的，因為我那年每個星期都要去台中榮總醫院接受治療，我阿嬤怕我不敢去醫院，每個星期都會去媽祖廟拜拜，祈求我快點治療結束並且能盡快好起來。如今的我回頭望去，過程有如莊周夢蝶，有如黃梁一夢。在某時某刻的艱苦、不安、疼痛……，如今已成為甘美的果實。正所謂關關難，也關關過。因為回想起我治療的過程中，有媽祖的祝福和家人支持與陪伴我的力量。一次次的緣起，一次次的應化。最終，在步步迎來我的健康身體。我很感謝所有為我付出心血與心力的所有親人與陌生人，尤其是阿嬤，因為他們的勞心勞力，如同我見證自己的果實。正所謂「天地見證，如是我行」。

其實廟對於作者阿嬤的意義，除了是陪媽祖回娘家之外，還是一個可以拜拜、祈求事情的地方，更是一個心靈寄託的場所。她會如此積極的參與廟宇和媽祖繞境的活動，一方面是為了把自己的心聲訴說給媽祖娘娘知道，另一方面則是要尋找她的根，所以她才迫切的想要回到故鄉的老家——新港，因為那是她唯一的一個家。而廟對於我家阿嬤的意義，不單純只是一份信仰，更是一處互相幫助以及關懷的地方，他聯繫著每位鄉民從過去到現在的生活。阿嬤不仅可以來這裡燒香、祈禱、問事，還可以在這裡遇到一些老朋友聊家常話，更能夠得到人情味的關懷與溫暖。也許這輩子阿嬤從來沒有見識過神明顯靈，但只要能夠去拜拜與燒香，當作是她的心靈慰藉，那麼這間充滿人情溫暖的廟堂，即是她知足常樂的力量。我想，從阿嬤身上，我也找到了信徒願意不遠千里陪著媽祖回娘家的答案了！

四、討論議題：

從本書發現，會去廟裡拜拜或是參與媽祖繞境的人，幾乎都是比較年長的那一輩，那為什麼神明對於阿公、阿嬤他們來說，是不可或缺的呢？反而一些年輕的青少年，或是中年的爸爸、媽媽們，比較少接觸到這一類，是什麼原因讓他們的想法不太一樣呢？

如果媽祖沒有保佑他們所祈求的願望，那他們對媽祖會產生一個怎樣的想法呢？

競賽梯次： 1110310

得獎名次： 甲 等

班 級： 會計事務科 2 年 2 班 作者： 葉○羽同學

作品標題：你真的不必討好所有人(甲等)

閱讀書名：《你真的不必討好所有人》

一、圖書作者與內容簡介：

作者大學畢業後即進入禪寺拜師修行，在當禪僧前他與凡人相同，都會因小事操心煩惱、對事情反映過於神經質，甚至是想要討好所有人、在意他人如何看待自己。本書精神「禪即行動以及如何以禪為理念做人處事」匯集他在修行生涯中總總頓悟，以及他認為對讀者有助益的啟發，相信只要反覆閱讀一點一滴地表現出來漸漸地就會養成習慣。

二、內容摘錄：

說話的人沒有半點惡意，自己卻過度解釋。稍微被冷落，就認定對方討厭自己。然後，開始逃避對方，或害怕與人往來。(p14)

與他人做比較毫無意義，自己的內部才有值得比較的東西。(P21)

不論身處何處、面對怎麼樣的事情，都能以自己為主體，拚了命去做，就會在那件事情上展現真正的自己。所謂真正的自己，可以解釋為專心面對事情的自己、竭盡全力活著的自己。(P61)

看法、想法、價值觀不同，都不妨厚著臉皮，坦然告訴對方。不要配合他人，要有表達不同的自己的厚臉皮。(P71)

三、我的觀點：

人人都知曉「態度決定人生的高度」，然而決定人生寬度的是甚麼呢？全書以「禪」作為核心思考主軸，作者將自己修行的頓悟撰寫成書，目的要讓讀者知道其實所謂「禪的生活」並非是人想的那麼高深艱難，而是慢慢在生活中培養如何將禪的教義思考放心中去理解事務，如何在待人處事時有禪的意識而不再僅是不經頭腦或是庸俗的發言。

心思太過細膩，太容易在意別人的眼光，是多數人的寫照。不僅是出社會的大人，就連還在讀書的孩童也有一樣的困擾，也許因為人是群居的生物，習慣有人陪伴簇擁的感覺，演變而來多數人在面對獨處時難免會徬徨害怕，甚至無法融入同儕或同事的圈子裡時會感到恐懼焦慮。我想這是因為太過害怕孤獨、過於害怕獨處衍生而來的問題，錯把孤獨與獨處當成是種寂寞，因此開始因為對方的一字一句展開抽絲剝繭的行動，因為對方無心的隻字片語影響自己整天的心情，為了討好對方，即使感到委屈或受傷也不敢拒絕對方，發生錯誤時，沒頭沒腦的把錯歸咎在自己身上，這些看似可以讓自己活在群體生活的小

圈子中，然而帶來的衝擊又是甚麼？免不了的是一天一天看著自己越活越疲憊，漸漸地失去自我的模樣！

閱讀這本書的同時，字字句句都觸及到我，從小我就是一個心思比較敏銳的人，任何人的一言一行，我都會小心翼翼的去看待，深怕自己一個粗心大意就忽略他人惹人厭惡，或是時常他人請我幫忙，即使不在我的能力範圍內，都不敢拒絕還是會盡力想辦法達成，造就出「濫好人」的性格，這樣的狀態自國小至國中一直皆是如此，雖然少了被排擠孤獨時的落寞，但多了對於人際方面的無力疲憊感，嘗試著想要討好所有人，心裡想著是不是我做得再好一些就會有更多人喜歡我？是不是可以避免掉更多閒言閒語？而我求學以來的經驗告訴我非但如此，結果不會照我所想的那樣進行，反而帶來更多的反效果，大家知道你沒有底線後只會利用這點不斷的利用你、踩踏你的底線，然而若是你每次都答應他人的請求，某次你無法幫忙了，他人不但不會體會你的難處設身處地為你著想，反而會厭惡的覺得為何你這麼無情小氣，惹來更多不必要的爭執。唯有做自己，

在不侵害他人權益時，設身處地地為自己著想，方才是真正的活著。勇於表達自己的想法，在不願意的時候就清楚告訴對方自己的底線是甚麼，勇敢拒絕他人，先尊重自己才會讓別人願意尊重我。想要做自己聽起來似乎非常簡單，但其實多數人都無法做到，在某次閱讀蔡康永先生的書籍時，才發現其實做自己很簡單，即是給自己一個空間靜下心來傾聽內心的聲音，跟隨著心走。想要學會厚臉皮的待人處事其實並不難，就像作者所云：「用謝謝婉拒善意的多管閒事，並且不會沒頭沒腦的一味對自己自責，而是做重點式的反省即可」，真的「不用想要去討好所有人，畢竟我們不是美金，無法做到人人都歡喜。」我們能做的就是堅持做真實的自己，拓展自己的舒適圈，活得更從容更自在就好。

四、討論議題：

你也是很在乎他人眼光很害怕孤獨嗎？這樣的生活帶給你甚麼影響，閱讀完這本書你是否願意給自己一個改變重生的機會呢？

競賽梯次： 1111010

得獎名次： 特 優

班 級： 國際貿易科 2 年 2 班 作者： 黃○喬同學

作品標題：結痂(特優)

閱讀書名：《跌倒沒關係，沒人看見就好》

一、圖書作者與內容簡介：

作者郝慧川的名字看似女生，但他其實是一位幽默風趣的男性作家，擅長以詼諧的筆觸描述日常生活中他所看見的事物。看這本書時，都會時不時的聯想到作者所想描述的畫面感，裡面的文字輕描淡寫，卻具有重量，這本書的內容作者主要以自己的親生經歷，寫著我們現在環境的縮影，分享自己對於生活、兩性和職場的各種看法。雖然內容幽默詼諧，卻寫出了我們這一代可能遇到的困境，來讓讀者了解在日常生活中若遇到了困境該用什麼態度面對和人生道理。

二、內容摘錄：

有多少人能夠從事自己想做的工作，還可以快快樂樂的？所以，當你有選擇時應該要相信自己的選擇，很多人會「為你好」，但最終只有你最懂自己要什麼。如果你還沒辦法選擇，那就努力改善自己的現狀，讓自己有辦法、有實力去抉擇。(P91)

生活，其實是過出來的沒人說你該怎麼過你的生活，但總有個方式。(P39) 然而，我想說的是，不要因為這些質疑就害怕突破，有些事現在不做，以後就難做了。(P39)

單身的日子過得快樂很重要，如果因為別人的質疑，或是他們生活和自己不一樣，就趕到動搖或焦慮，那就可惜了這段自由時光。在自己的生活狀態下讓自己活到最好，儘管生活不斷打你的臉，也要保持信心，只要懂得轉念，你就有臉迎接嶄新的一天了。(P40)

三、我的觀點：

讀完這本書我發現，因為作者的父母在他小時候從來都不束縛他，讓他做他想做的事，在成長過程中很自由，也從中發現有目標就投入做、用心做是多麼的重要，當他遇到困境時他的姐姐也會努力增添樂趣，讓他覺得這一路上並不無聊乏味，保持想要繼續努力向前的動力。從作者的歷程讓我反思當我們想過上好的生活時，我們應該先想想自己想要的是什麼，了解自己的內心，如果不了解自己，一直一股腦的想要往前衝，這樣不管做什麼都會覺得身心疲憊，每天感覺自己都已經被掏空了。剛上國中的我，到學校就像機器人一樣，老師給一個指令，我就一個動作，沒有什麼個人目標，當時成績是我最大的困境，每天都有照著老師給的指令讀書，但考出來的成績卻還是不理想。後來我發現

因為目標不明確，每天都過著很慌張的生活，因為不知道自己未來會到哪裡，所以讀書也都是沒有頭緒的在讀，不知道從何讀起，每一科都讀一點，卻沒有一科是自己的強科，這時候的我們，難免會產生負面情緒，這就像一顆不定時炸彈一樣，會越積越多，等到有一天再也累積不下去的時候就會爆炸。在準備會考那年，因為大家都處在高壓的環境，要把三年所學的東西在一場考試上全部發揮出來，一刻都不能鬆懈，可能不小心觸碰到了底線就會爆發，這樣的日子使我感到絕望。後來我理解到「設定目標」的重要性，會讓人在過程中更有衝勁，決定好一個目標後就勇敢的去追，過程中要非常的投入努力做好每件事，如果你覺得整個世界好像都沒有人支持你做這件事，就用一些藉口來說服自己放棄，你想放棄的時候，就想想自己這些天的努力和當初為什麼會決定做這件事，自己的初衷是什麼，機會總有一天會來的。

在追尋的過程中，我們會跌倒那麼幾次，可能是自摔，也有可能被別人絆倒，當下會想大哭一場，但回頭看這段過程會覺得自己當初怎麼這麼經不起考驗呢？

我們跌倒沒關係，只要我們再勇敢的站起來繼續努力，就算跌的再多次也沒關係，在這一次次的挫敗中學習到不同的經驗，當下會覺得這些經驗就是一個不值得一提的事，因為結果是失敗的，但回過頭來這些失敗是讓你前往成功道路上的墊腳石，失敗的原因只有你自己最清楚，所以不要害怕失敗，這樣才會越跌越勇。嬰兒時期的我們學習走路，一開始走沒兩步就會跌倒，但經過每一次的練習，自己慢慢的就會領悟訣竅，過沒多久自然而然我們就學會了，再沒多久我們就會跑了呢！在每一次的經驗中記取教訓，不要讓自己下次還是犯了同樣的錯誤，沒有一個人可以一生下來永遠保持成功，一定都是需要學習，很多東西是旁人說的再多都沒有用，要自己慢慢領悟出來。

另外我也了解到陪伴是一件非常困難卻又重要的事，不管是陪伴別人還是別人陪伴你都非常不容易。因為在這過程中你可以改變一個人，就像我覺得陪伴可以使我感受到我不是孤軍奮戰，讓我更勇敢的走下去，我也不輕易的放棄，不然他們陪我付出的一切就全部白費，如同作者姐姐對作者無微不至的陪伴。然而陪伴的相處，就會有摩擦，但這不是不好，世界上沒有兩個人想法完全一模一樣，連雙胞胎都沒有辦法，因為每個人都是獨立的個體會有自己的想法，觀點也不一定相同，所以我們也不要強迫別人一定要了解自己的觀點。沒有什麼事是無法溝通的，在學校有許多班級比賽，常常會因為理念不同而跟同學吵架，但大家的目標都是希望班上可以得名，後來發現適時合併大家的想法會使整個班看起來更完整，不必因為爭執就變成雙方心中永遠過不去的坎，沒有什麼過不去的坎，最高的坎其實是自己的心魔。

四、討論議題：

每個人每個階段的目標都不同，你現在的目標是什麼？在這個過程中你可能會遇到困境，那你是如何解決困境的呢？

競賽梯次： 1111010

得獎名次： 優等

班級： 多媒體設計科 2 年 1 班 作者： 陳○云同學

作品標題：愛與謊言(優等)

閱讀書名：《在謊言拆穿之前》

一、圖書作者與內容簡介：

「我們總在為對方著想之際，卻也不知不覺地束縛了自己」—傳說有家咖啡店，坐上那幽靈所坐的座位，當咖啡自服務生手中到下，便能去往心中所想之時，未來也好、過去也罷，皆能通達。四位顧客，四種謊言，四則悲歡，母子抑或友人，戀人以及夫妻—四段懷著愛的謊言。

二、內容摘錄：

要是你幸福地生活下去，那個孩子就是用了七十天的生命讓你幸福，這樣那個生命就有意義了。(p. 230)

對父母來說，小孩永遠是小孩，永遠都不求回報，只期望兒女幸福。
(p. 201)

季節逡巡，人生有嚴冬，然而冬天過了，春天一定會到來。(p. 342)

三、我的觀點：

季節逡巡，春風流轉於蕙蘿枝葉間，倏忽間嚴冬降臨，寒梅盛於歲暮天寒間，再如何想念昨日的奼紫嫣紅也已於事無補，可若有一間店能回到已然不復的歲月中，你心中是否有那麼一段魂牽夢縈、恨不得即刻奔赴的光陰？

「人生最困難的事，就是不說謊而活下去」—俄國作家杜斯妥也夫斯基一語道盡人世。五十一歲的千葉剛太郎說了23年的謊，多年前他落魄無助之際，好友神谷秀一伸出援手，使他不再困於黯然蕭瑟處，可誰知天意弄人，無情車禍奪去神谷夫婦生命，剛太郎不忍看見恩人掌上明珠神谷遙自幼便舉目無親，於是他編了一個謊：「遙是我的女兒。」暮去朝來星霜換，23歲的遙婚禮將至，咖啡如上等絲綢纏進杯中；纏進23年前；纏進剛太郎無盡的悔意。書中提及穿越時空規則有五：「一、整日間幽靈會自座上離去一次，唯此時、此位可穿越時空。二、咖啡落杯時穿越、落肚時歸來，若咖啡冷卻前未歸來，斯人消逝於世。三、在異時空不得自座位起身，反之則即刻折返。四、無法見到不曾到過咖啡廳之人。五、無論過去或未來皆無法被改變。」最後一條規則深擊冀望穿越之人心頭—既無法改變，何必穿越？—而故事中便出現四位即使如此仍堅定穿越者，千葉剛太郎便是其中之一。23年間，剛太郎沐浴著遙的孺慕之情，卻又深陷自責囹圄，23年前—一切的原點—仍在世的秀一望著這樣的剛太郎道：「從今往後我們都是遙的父親，你一定要幸福喔！笑一個吧！」日本作家太宰

治曾言：「膽小鬼連幸福都害怕，碰到棉花也會受傷，有時還被幸福所傷害。」秀一再度救剛太郎於黑暗之中。這杯咖啡，屬於一對友人；屬於一位父親愧疚的謊。

咖啡似往事沉澱，苦而甘醇。憶起去年夏蟬鳴唱時，爺爺與世長辭，我將胸臆悲苦寄宿絲竹，一遍遍播著他生前最愛的歌，思念如雲，一絲絲凝聚為滂沱大雨，恨只恨，過往歲月沒能珍惜；嘆只嘆，昔日時光沒能陪伴，奶奶見我如此難過，對我說道：「爺爺是最愛你的人，你這樣他會心疼的。」哈利波特中有這麼一句話：「那些逝去的人會永遠留在世上，那便是愛。」書中也有這樣的故事，貧困潦倒的兒子沒能籌錢回家參加母親喪禮，於是他回到過去，向母親撒著自身已功成名就的謊，盤算著待母親安心後便消逝於世，察其心意的母親輕聲說道：「世上沒有比看著孩子尋死，卻無力阻止更令人痛苦了。」兒子這才明白，縱使有朝一日父母騎鯨西去，那份護著孩子、守著骨肉的心仍舊長存，於是他決心振作。這杯咖啡，屬於一對母子；屬於一位兒子悔恨的謊。

冬梅綻放，點點淡紅如愛的色彩，書中有兩則關於愛的故事；兩個男人對所愛之人的牽掛。第一個男人來自過去，而現今的他，早已離世兩年，他和曾經的戀人約定將在這間咖啡再會，而被他愛著的那個女孩，其實自他以後心中再裝不下他人，可他依舊到此，對男人撒著自身已步入婚姻的謊，他笑了，放心地笑了，為戀人生活終將幸福而笑，不！是為女孩決心幸福而笑！一在他們初見的歲月，女孩因孩子逝去而痛苦萬分，男人對她說道：「要是你幸福地生活下去，那個孩子就是用了七十天的生命讓你幸福，這樣那個生命就有意義了。」而如今，女孩明白這道理，決心幸福地生活。這杯咖啡，屬於一對戀人；屬於一位女友幸福的謊。第二個男人帶著欲給已故妻子的禮物回到過去，他是一名警察，而她是警察沒能守護的受害亡者，可當妻子問曾經懦弱的他為何仍做著警察一職，他撒謊了，他說：「因為你一直陪在我身邊。」她笑了，放心地笑了，為彼此婚姻長久美滿而笑。這杯咖啡，屬於一對夫妻；屬於一位丈夫溫柔的謊。

四季逡巡，冬去春來，粉櫻趕著寒梅的離去，幸福地坼著，那股幽香在懷念的人心中飄著。斯人離去，其心猶存；其心猶存，世人永記，於是這份愛與信念將在世間流淌，此人猶存。撒謊的人，接受謊言的人；深愛的人，接受愛的人；守護的人；接受守護的人，我們彼此撒著謊，填補現實的傷。這杯咖啡，這則謊言，這本書，屬於每份後悔莫及的愛。

四、討論議題：

1. 明明無法改變，為何仍有人願意穿越？
2. 謊言理應是欺騙、是傷害，可書中角色又為何對深愛之人撒了謊？
那些善意的謊言，可以被接受嗎？
3. 日常裡那些逝去的人，是就此消失了，抑或向這世界留下些信念？

競賽梯次： 1111010

得獎名次： 優等

班級： 國際貿易科 2 年 2 班 作者： 吳○綾同學

作品標題：我是女生(優等)

閱讀書名：《后翼棄兵》

一、圖書作者與內容簡介：

作者：美國小說家，1928年生於舊金山。10歲時曾被父母安置在史丹佛兒童療養院一年，畢業後在高中擔任教職，並開始短篇小說創作，特維斯一生的作品不多，但本本皆精品，不僅已被翻譯成18種語言，更有超過一半的作品均被改編成影視作品。

內容：在八歲那年，伊莉莎白・哈蒙被送到了孤兒院，在孤兒院裡的地下室跟工友學習下棋，發現自己的天賦，經歷許多波折，不放棄的精神，讓她闖出自己的一片天，打敗了蘇聯西洋棋世界冠軍。

二、內容摘錄：

如何從破碎中重建，在成就中意識到自己的迷失。她依賴著她棋盤上的成功，卻讓進退失據成為她的人生。如所有活在自己假象中的迷路著。(p.3)

人生不是一次性的破繭而出，而是不同階段的打掉重練 (p.3)

每一種成功都是讓人如履薄冰的，因每一步都讓你發現自己的弱點。體會人生原本就是不斷在一局局中重生的棋士，沒有定論也沒有停止蛻變才是人生。(p.5)

三、我的觀點：

女權的問題一直以來都是充滿討論的議題，不管是在新聞上報導的，還是歷史書上只能冠夫姓的女性，對女生不平等的事是一直發生的。哈蒙也遭受很多不平等的待遇，在西洋棋都是男生玩的年代，哈蒙一開始要跟工友學習下棋被拒絕了，甚至有一場哈蒙打敗了一位男性，那位男性卻用鄙視眼神看著哈蒙，只因為哈蒙是位女性，被她打敗讓那位男性覺得很羞恥。但是哈蒙完全不在乎別人的眼光，一場比賽，遇到女性的棋手是很少的，有時候只有哈蒙一人。哈蒙帶著別人對她的偏見，還有議論，繼續走下去，並拿到了傲人的成績，成為在西洋界的女子第一人，打破了西洋棋是男生獨享的遊戲規則，女生也可以開創一片天。

然而不僅是在那個年代，在現在的社會中還是充滿著對女性的偏見，在職場上男生總可以比女生更優先錄取，升遷也比女生快，因為不用給產假。有一句俗語就是說「男主外，女主內」，自古以來，男生的刻板印象都是在外打拼，女生待在家照顧小孩，小孩好像就是女生必須照顧的責任。這應該是兩個人的

責任，女生不是生育工具，尤其是我看到中國「八孩事件」，女生被當畜牲一樣栓在牆上，生下的孩子，也被丈夫拿去賣錢，看到她被這樣對待先是震驚，然後憤怒。社會上常常打著女權的議題，挑起兩性的爭端，但到頭來政府不僅當作沒發生，還把這件事的熱度壓下去，在全球，這樣的事層出不窮，雖然國家一直在進步，但是人民的思想卻沒有進步，尤其是落後的地區，可能有更多受欺負的女性無法發聲。

在日本，我聽過一個說法是女生如果一個人單獨在晚上外出，走在街上，旁邊如果沒有男生在，街上的民眾，就會對你投向鄙視的目光。臺灣也是這樣，爸媽常常會告誡我們，晚上女生一個人不要單獨走在路上，這個我真的深有體會，在傍晚我跟姊姊出門買吃的，有一位男生做出奇怪的舉動，買完東西後不離開，等我們走出，一直尾隨我們，我跟姊姊是跑著回家的，這樣的經驗讓我體會到無力保護自己的絕望。

雖然對女生的不平等一直受到討論，也有很多女權團體，但是這些力量真的能解決女生在社會中不平等的待遇嗎？答案肯定是否定的，台灣已經算是一個對女生友善的國家了，從薪資上也能看到女生跟男生的差距也是越來越接近，可是大多數的企業還是喜歡優先錄取男生，應該是覺得要給女生的福利太多了，但是有許多比臺灣發達的亞洲國家，對女生的待遇卻不如我們，難道是女生就是個錯誤嗎？只因為是女生就失去競爭的權力，大家都說平等競爭，但從出生就不平等，我不禁想，為什麼性別也是個錯誤呢？這個世界還是有很多人把女生當生育工具，只要這些思想不改變，那對女生在社會上的地位也不會增加，女生不是生育機器，也不是帶小孩的工具。

我認為想要解決這個問題是需要長久的改變，從學校就可以看出影響小朋友觀念的例子，例如說：女生只要跑800而男生卻要跑1600，可能會讓小朋友的心理產生不平衡，為什麼男生要跑比我們多？從這些就可以發現，小朋友在學校就可以感受到男生跟女生的不同，不只是女性，男性也有被刻板約束的現象，小孩子的觀念很容易被影響，教育上應該要做出表率，對兩性的關係，男女都應該一樣。不只是在學校，家庭對小孩的影響比教育更深，我就有親身體會過。每次吃完晚餐，我一定是被叫去洗碗的，我覺得很不公平，可是我得到的回覆是因為我是女生所以就要去洗碗，男生不可以洗碗，從那以後我會開始去思考，為什麼會這樣？後來我知道了，只是因為我是女生，我就要會掌管廚房，我是女生，坐姿就要端正，我是女生，就一定要會做家事，這一切只是因為社會給女生的刻板印象。我也想讓男生了解，廚房裡的煙燻味，油鍋裡會濺出的熱油，不小心切到手的滋味，那是多麼辛苦的事。我好想要一個對女生沒有枷鎖的社會，坐姿不會有人管，廚房不再只有女生，家事分工合作的感覺，想要一個平等對待我們的社會。

四、討論議題：

女生在職場上的性別歧視？女生在社會的刻板印象？

競賽梯次： 1111010

得獎名次： 甲 等

班 級： 應用英語科 2 年 1 班 作者： 李○茹同學

作品標題：讓世界更美好(甲等)

閱讀書名：《希望的天空·無私的愛》

一、圖書作者與內容簡介：

席克楠的生活可以說是過得非常地波折，孩童時候，雙親就因戰爭而失去生命，還要照顧比他年紀更小的弟弟妹妹，雖然充斥著各種困難，但他卻不失去，而是積極地學習，把握每一個可以學習的機會，每當他接受幫助時，也懂得回報他人。

二、內容摘錄：

1. 克楠看到薛艾芸冷淡的臉色，不帶情感的言語，一腔熱情像是被潑了一盆冷水。(P.139)
2. 「我不知道該怎麼辦，我只知道我愛你們，也許你們會讓我失望，但也無損我對你們的愛，我不能停止去愛你們的心，如果你們能夠了解，讓爸爸的期望成為事實，我會很滿足，如果你們不能體會，我仍然會繼續付出我的愛。」(P. 175)
3. 艾芸點了點頭，儘管心裡還是有些難過，分離或許是遲早的事，但是與其為不可知的未來難過，不如珍惜現在擁有的每個時刻。(P. 168)

三、我的觀點：

在廣大世界的各個角落裡，有著大大小小的衝突發生，小至人與人之間的爭吵，大至國與國之間的戰爭，也許是為了一些芝麻小事，也許是為了權力與利益，而這些衝突的發生，所帶來的後果，往往是不可想像的。人與人之間的爭吵，嚴重的話可能導致某一方的不滿，造成不可挽回的悲劇；而國與國之間的戰爭，則會導致許多家庭的破碎。正如今日的俄烏戰爭，從開始至今已經持續將近七個月，造成的傷亡已有數萬人之多，人民流離失所，就連小孩子也不能倖免，這也意味著他們還來不及長大、去體驗世界上的各種美好，就失去寶貴的生命，且對於一個家庭來說，無論是誰的死亡，都會讓其他還在世的親人留下無法抹滅的傷痛。

書中的男主角席克楠從小生長在戰亂頻繁的阿富汗，他的爸爸媽媽在席克楠很小的時候，生命就因無情的戰火而殞落，留下了他與一個弟弟、一個妹妹，成為孤兒；身為哥哥的席克楠年紀輕輕就身兼父母、背負起照顧弟弟妹妹的責任，雖然生活很困難、常常沒有東西吃、衛生條件不好、人們被流行病奪走生命……，也因為戰爭的關係，無法像其他人一樣讀書、接受教育，但他還

是很努力地學習各種新事物，只要有任何可以學習的機會，他都不會放過。對比席克楠和生活在和平地區同年齡的人，更顯得他們愚昧無知，不懂得珍惜所擁有的一切，不僅浪費食物，也不懂得把握可以唸書的機會，好好學習、充實知識，而且席克楠雖然身在台灣就讀高中，但他還是沒有忘記他的弟弟妹妹，平常除了積極學習以外，當老師派他參加比賽，他也很認真地尋找所需資料，而比賽得到獎學金時，他也都會把獎學金寄回阿富汗給弟妹。

女主角薛艾芸與席克楠的緣分很深，在小學六年級的時候，她就透過家扶中心的兒童認養計畫，認養遠在阿富汗的席克楠，並且每個月都會寄信和自己的零用錢給他，一直到她升高中才停止對他的認養，轉而認養另一名兒童，而席克楠之後因為受到好心大使夫婦的幫助得以到台灣念高中，順便尋找一直以來幫助他的「詩語」——也就是薛艾芸的筆名，希望能回報她的幫助，最終他們也在高中階段見到彼此。

我覺得薛艾芸小小年紀就懂得幫助需要幫助的人，況且她的爸爸每個月給的零用錢其實只有六、七百元而已，她卻把大部分的錢都拿去幫助席克楠，而不是買自己想要的東西、或是為了娛樂的消費，選擇做更有意義的事情；好心的大使夫婦原先並不認識席克楠，而卻也願意花時間與心力幫他尋找到台灣唸書的管道。

在我們的生活周遭，有著一群默默行善的人，這些人真的很偉大，他們不求回報，只為了讓這個社會變得更美好，就像故事中的薛艾芸和大使夫婦一樣，也許我們沒有能力可以直接幫助他人，但我們可以從日常生活中的小事情開始做起，小小的一個舉動，或許也能幫助到人，積沙成塔、集腋成裘，相信時間一久，小小的善心也可以產生巨大的影響。

四、討論議題：

面對像席克楠這樣需要幫助的人，除了像薛艾芸和大使夫婦一樣，給予金錢與教育上的幫助之外，還有什麼方式幫助他們？

如果身邊的親人遇到困難，你會給予什麼幫助？金錢？或精神鼓勵？